

ke v zlatu, les prodaja v zlatu (t. j. po svetovni ceni), živino prodaja v zlatu, zemljiškega davka pa ne plača skoro nobenega, oziroma zelo malo: Dočim dobi danes za 1 kg maсти nad 100 kron, torej skoraj 100 krat toliko kakor pred vojno, plača zemljiškega davka le 4 krat toliko kot pred vojno, ker plača le predvojni znesek v dinarjih namesto v kronah. Iz tega dejstva sklepajo merodajni gospodje, da je treba zemljiški davek znatno zvišati in nekateri zahtevajo celo, naj se plačuje v zlatu (t. j. v papirju, ampak preračunano na zlato veljavo).

Poglejmo, kaj je na ravnokar izrečenih trditvah: Ali so resnične ali ne? Priznati moramo, da res kmet, ki ima kaj na prodaj, danes svoje pridelke lahko proda v zlatu (navadno jih ne, ker polovico »zla-« požro prekupci). Res je tudi, da kmet plača zemljiškega davka razmeroma zelo malo. To vse je res. Toda tu nastane vprašanje: **Ali je pa to tudi že vse?**

V odgovoru na to vprašanje tiči jedro cele stvari. Če bi imeli mi danes še stari avstrijski davčni sistem, bi zgoraj omenjene trditve vsaj nekoliko držale. Toda mi imamo danes popolnoma nov davčni sistem, čegar težina leži v indirektnih davkih, predvsem v carini in trošarini. Ti dve zadnji postavki pa izpreminjata znatno položaj, v katerem se je nahajal kmet pred vojno.

V kmečkem gospodarstvu igra velika vloga obleka in obutev. Obleči in obuti je treba lastno robino in posle. Dalje je tudi dninarjem treba plačevati danes nerazmerno višje plače kot pred vojno (tudi če jih preračunamo na zlato veljavo) ravno zaradi drage obleke in obutev. Zakaj pa sta obleka in obutev tako dragi stvari? **Samo zaradi carine!**

V carini in v trošarini, ki je naložena na vsako zrno kave, na vsako kokočko sladkorja, na vsako kapljo pe-

troleja, na vsako vžigalico — v carini in v trošarini je izražen velik del nekdanjega zemljiškega davka! Nekdaj je plačal kmet res razmeroma mnogo višji davek od zemlje, zato pa je dobil češko blago za obleko brez carine, kar je imelo za posledico, da so bile tudi dneve nižje. Iz tega pa sledi po vsi pameti, da se mora znižati carina na neobhodno potrebne predmete, če se že hoče zvišati zemljiški davek. Visokih carin na obleke in obuvalo in visokega zemljiškega davka ob enem pa kmečko gospodarstvo ne prenese.

Na kmete in na njihovo dozdavno blagostanje gledajo danes mestni ljudje, zlasti oni, ki morajo živeti od mesečne uradniške plače, z neko zavistjo in pravijo: Kmet ima vsega dovolj, mi pa stradamo. To mnenje pa je krivo. Za jesti ima priden kmet res, pa tudi ne preveč. Vsak je zadovoljen, če ima dovolj, brez ozira na kakovost. Ali pa je treba biti nevoščljiv onemu, ki ima komaj dovolj? Le vprašajte pri posojilnicah, pa boste zvedeli, kdo danes najbolj pritiska na posojilniške kljuke in kdo najbolj seka gozdove!

Zato opozarjamo naše kmete na pretečo jim nevarnost glede nameravanega zvišanja zemljiškega davka, da pravočasno stopijo v stik s svojimi zastopniki in energično zahtevajo znižanje carin na neobhodno potrebne reči, če se že mora zvišati zemljiški davek. Ugovor, da se dobi obleke in obutve že dovolj iz domačih fabrik, ne drži, ker take fabrike, ki bi prodajala svoje blago po lastni ceni, brez pribitka carine, nikjer na svetu ni, kjerkoli obstoji carina.

Zitne cene v Vojvodini: Pšenica 1820 kron, oves 1200 kron, rž 1480 kron, moka pa 2740 kron.

Vrednost denarja: 1 dolar 385 kron, 1 lira 18 kron 72 vinarjev, 100 kron velja v Švici 1 frank 43 centov.

ampak tudi v celi državi. V svojem socialnem programu je bila podobna drugim svetovnim socialdemokratskim strankam, v narodnem vprašanju pa je stala na stališču konfederacije (zveze) balkanskih republik. V tej zvezi bi bila Slovenija samostojna republika, ki bi le nekatere skupne zadeve vravnavala vzajemno z ostalimi članicami konfederacije.

Na podlagi tega programa je šla socialdemokracija l. 1920. v volilni boj in je navzlic veliki komunistični konkurenci dosegla mogočno število glasov in 6 poslancev. Ko so slovenski volilci oddajali svoje glasove za socialdemokratske kandidate, se jim niti sanjalo ni, da bodo v tej stranki v kratkem komandirali belgrajski Srbi. Saj je vendar ravno socialdemokratska stranka razvila najhujšo agitacijo proti komunistom vsled tega, ker so na Štajerskem kandidirali dva Srba. Volilci so se temeljito razočarali: namesto boja za republiko, za avtonomijo Slovenije in za socialne reforme so videli, da njihova stranka vedno bolj leze Belgradu v nedrje. Ni minilo dolgo časa, in slovenska socialdemokratska stranka se je popolnoma razbila. Stranka, ki je preje komunistom najbolj zamerila, da si puste komandirati iz Belgrada, se je prostovoljno sama odpovedala notranji samostojnosti, spojila se je s srbskimi in hrvaškimi socialisti v eno samo »socialistično partijo Jugoslavije«, ki ima svoj sedež v Belgradu in v kateri izključno odločujejo le Srbi: Topalović, Braćina, Divac itd.

Ta stranka stoji na čisto centralističnem stališču, bori se za takozvano »narodno edinstvo« v Pribečevičevem pomenu in je v vsakem oziru zaveznica srbskih ultracentralističnih demokratov. Kam pelje taka politika, vidijo naši delavci najboljše sedaj, ko slovenski delavski denar roma v Zagreb in v Belgrad, nazaj pa prihaja le bore malo. Kje so milijoni in milijoni, ki se stekajo v »središnji« urad za zavarovanje delavcev? Romajo lepo čez Gorjance in čez Sotlo, v Ljubljani pa je za-

spala v temeljih veličastno projektirana stavba delavske zavarovalnice na Miklošičevi cesti... Kajneda, gospodje voditelji socialistične »partije« Jugoslavije, saj smo »en narod« in je vseeno, če gredo krvavo zasluženi milijoni slovenskih delavcev v Belgrad in v Zagreb! Saj smo vsi »Jugoslovenci«!

Kam pa pelje stranko samo njena protiljudska centralistična politika, so pokazale zadnje državnozborne volitve. Delavsko ljudstvo je SPJ pokazalo hrbet. Mogočna socialdemokracija, ki je l. 1920., ko je bila še slovenska, dobila blizu 40.000 glasov, 6 poslancev in je bila druga najmočnejša stranka v Sloveniji, je zdaj, ko je srbsko-centralistična, z veliko muko dosegla 6000 glasov in nobenega poslanca! Gospodje voditelji SPJ v Sloveniji, ali vas tudi to še ni izučilo? Vse ste dali Belgradu in Zagrebu: politično organizacijo, strokovne organizacije, delavske denarne in podporne zavode, pristaše pa ste izročili drugim strankam. Zdaj nimate ničesar...

Slovensko delavstvo mora vzeti svojo usodo v lastne roke. Vsak je sam svoje sreče kovač. Slovensko delavstvo si mora postaviti svojo lastno slovensko delavsko stranko, odtok krvavo pristradanega delavdenarja na jug se mora ustaviti. Z delavstvom srbskega in hrvaškega naroda se mora slovensko delavstvo sporazumeti v svojem lastnem interesu, vendar pri tem ne sme spustiti vajeti iz rok; drugače je joj! Samostojnost, popolna enakost in ravnopravnost, ta načela morajo vladati v razmerju med srbskimi, hrvaškimi in slovenskimi delavskimi organizacijami, ne pa podrejenost in hlapčevanje! To bi si tako »nezavisna radniška partija Jugoslavije« kot »socialistiška partija Jugoslavije« morali sporazumeti, če hočeta imeti kaj veljave in kaj volilcev med slovenskim delavstvom.

IZDAJA LJUBLJANSKA ORGANIZACIJA SLOV. AVTONOMISTOV. Odgovorni urednik Jože Petrič. Tiskarna J. BLASNIKA NASL. v Ljubljani.

ZA SLOVENSKE DELAVCE.

Socialistična „partija“ Jugoslavije in narodno vprašanje.

»Avtonomist« je že povedal svoje mnenje o »nezavisni radniški partiji Jugoslavije« (neodvisna delavska stranka), ki se je ustanovila v Ljubljani na Turjaškem trgu kot podružnica srbske centrale v Belgradu. Danes nam je spregovoriti o drugi delavski stranki v Sloveniji, to je o socialistični stranki Jugoslavije, ki jo nekateri klasično srbsko imenujejo tudi »partija« (SPJ). Nekdaj smo imeli slovensko socialdemokratsko stranko, ki je

imela svoje vodstvo v Sloveniji. Dokler je bila enotna, je bila v njej združena večina slovenskega delavstva. Precejšen vpliv je imela tudi med malimi kmeti. Za stranko so stale močne strokovne, izobraževalne, konsumne in druge gospodarske organizacije. Navzlic precejšnjim pomanjkljivostim je slovenska socialdemokracija, dokler je bila enotna in je imela svoje vodstvo v Ljubljani, igrala zlasti po prevratu važno politično vlogo ne samo v Sloveniji,



Oblačilnica za Slovenijo P. Z. Z. O. Z. v Ljubljani.

Zaloga zgolj prvovrstnega manufakturnega blaga.

Centralno skladišče: v „Kresiji“ (vhod iz Lingarjeve ulice šte. 1, prvo nadstropje.)

Podružnice v Ljubljani: v Stritarjevi ulici šte. 5, in na Dunajski cesti v hiši „Gospodarske zveze“. — V Somboru (Bačka), Aleksandrova ulica šte. 11.

Lastna konfekcijska tovarna. — Telefon št. 550. — Solidna postrežba in solidne cene.

Trgovska banka d. d., Ljubljana

PODRUŽNICE:

Maribor, Novo mesto, Rače, Slovenjgradec, Slovenska Bistrica

Šelenburgova ulica številka 1.

(PREJ SLOVENSKA ESKOMPNA BANKA)

KAPITAL IN REZERVE DIN 17,500.000

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.

Brzjavlj: Trgovska

Telefoni: 139, 146, 458

EKSPOZITURE:

Konjice, Meža-Dravogr., Ljubljana (menjalnica v Kolodvorski ulici)

Alojzij Lenček

stavbeni in galanterijski klepar

Ljubljana, Sv. Petra cesta št. 29.

Se priporoča za vsa v to stroko spadajoča dela. - Cene zmerne. - Delo solidno.

IVAN JAX IN SIN

LJUBLJANA, GOSPOSVETSKA C. 2.

Šivalni stroji

10 letno garancijo

izborna konstrukcija in elegantna izvršitev iz tovarne v Lincu. Ustanovljena l. 1867. Došlo je ravnokar večje število strojev za vsako obrt. Vezenje poučuje brezplačno.

Pisalni stroji

Adler in Urania.

Cenik zastoj in franko.

Kolesa iz prvih tovarn:

Dürkopp, Styria, Waffennrad in motorete na prvo kolo.

Proda se

enonadstropna hiša s posestvom v sredi mesta Kostanjevica, zamenja se tudi z manjšo hišo v Celju ali Ljubljani. Naslov pove uprava (znamke za odgovor).

Teodor Korn, Ljubljana

Poljanska cesta št. 8

se priporoča cenj. občinstvu za izvrševanje vseh

kleparskih in vodovodnih instalacijskih del kakor tudi za pokrivanje streh.

Vsa stavbinska in kleparska dela v priznani solidni izvršitvi. Proračun brezplačno in poštne prosto. Popravila točno in po najnižji dnevni ceni. Ambalaža in pločevine.

V Bohinj!

V najlepši legi ob Bohinskem jezeru se nahaja hotel Sv. Duh s 30 opremljenimi sobami in novo vpeljana električno razsvetljavo v sobah. Čolni in kopališče na razpolago. Izvrstna kuhinja. Postrežba točna in solidna. Cene zmerne.

Za mnogoštevilen obisk se priporoča

Feliks Seljak, hotelir.

Popolnoma varno naložite svoj denar v

VZAJEMNI POSOJILNICI V LJUBLJANI

F. Z. Z. O. Z.

sedaj poleg nunske cerkve po leti l. 1923 v svoji lastni palači ob Miklošičevi cesti poleg hotela „Union“.

Hranilne vloge se obrestujejo po 6% brez odbitka rentnega in invalidskega davka.

Vloge v tekočem računu se obrestujejo po 5 1/2%.

Hranilne vloge vezane na dobo pol leta po 6 1/2%.

Večji vezani zneski se obrestujejo po dogovoru.

Vezanega „Avtonomista“

iz leta 1922 se proda. Cena Din 90.—. Dobi se v upravi.

„Nove zapiske“

letnik 1922. Nevezane se dobi istotam. Cena Din 25.—.

Valentin Vojska

pleskar in ličar,

Ljubljana, Cerkevna ulica 11.

se priporoča slavnemu občinstvu za vsa v to stroko spadajoča dela. Cene zmerne. --- Delo solidno.

Važne gospodarske knjige.

SLOVENSKA KUCHARICA.

VELIKA IZDAJA

z mnogimi slikami v besedilu in več barvanimi tabelami. Sedma izpopolnjena in pomnožena izdaja. Priredila S. M. FELICITA KALINŠEK. Cena okusno opremljeni knjigi, vezani v celo platno, Din 220.—. — Obširna knjiga obsega nad 700 strani besedila s slikami in 33 tabel na umetniškem papirju v barvotisku. Tabele nudijo 193 krasnih slik v naravnih barvah, ki jih je izvršil ravnatelj Dragotin Humek, reproducirala pa domača tiskarna. Poglavlje o gobah, njih najdiščih, uporabi in poznavanju je napisal Ante Beg. Niti bogato nemško slovnstvo ne premore tako obširne in lepo opremljene kuhinjske knjige.

PRAKTIČNI SADJAR.

Zbirka najvažnejših sadjarskih nauk, pojasnjena s 25 barvanimi prilogami in 92 slikami v besedilu. Priredil Martin Humek, višji sadjarski nadzornik. Cena vezani knjigi Din 120.—. — Tudi ta knjiga prekaša vse pričakovanje; mnogostransko in pregledno razdeljena tvarina je tiskana na 420 straneh, 25 umetniških tabel v barvotisku, vezava in vsa oprema je tako okusna, da je posebno v današnjih časih nismo več vajeni.

Vsled bogate vsebine in velikega števila umetniških prilog v barvotisku je imelo založništvo za obe knjigi ogromne dobavne stroške in je prodajna cena obeh knjig za današnje razmere skrajno nizka in vsled tega samo začasna. Zaradi visoke obrestne mere, more zdržati založništvo te dve ceni najdalje do konca avgusta t. l., na kar se obe knjigi podražita vsaj za polovico sedanje cene.

Sadje v gospodinjstvu. Navod o ravnanju s sadjem, sadni uporabi in o konserviranju sadja in zelenjadi. Za gospodinjstvo in dekleta priredil M. HUMEK, višji sadjarski nadzornik, s 13 barvanimi prilogami in 42 slikami. Cena za to lepo novo knjigo znaša Din 30.—.

Sadno vino ali sadjevec. Priredil M. HUMEK, višji sadjarski nadzornik. Ta knjiga izpopolnjuje prvo in velja Din 20.—.

Breskev in marelica. Navodila kako ju vzgajamo in oskrbujemo. Priredil M. HUMEK, višji sadjarski nadzornik. Cena za to novo knjigo, ki podaja nasvete, kako gojiti ti dve najplemenitejši sadni vrsti, ki nudita velik uspeh in dobiček, znaša Din 12.—.

Nauk o čebelarstvu. A. Janša. Novi natis priredil F. ROJINA z dodatkom njem čebelarimo, priredil M. HUMEK, višji sadjarski nadzornik. Cena za to knjigo, ki temeljito seznanja čebelarje, kako postopati s kranjčiči in kako čebelariti v novem, modernem panju, znaša Din 24.—.

:: JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA V LJUBLJANI. ::

Pisalni stroji

i. t. d. mehanična delavnica (popravljalnica)

I. BARAGA,

Ljubljana, Šelenburgova 6/I.

Vaše blagorodje!

Kdor hoče imeti dobro slikarsko delo s pristnim blagom naj se obrne na:

Fr. P. Stare

slikarski mojster v Ljubljani
Florjanska ulica št. 16.

Berite

ravnokar izišlo brošuro „Jugoslovenci, Slovani in Jugoslovani“, ki je najboljše politično-kulturni spis, kar jih je bilo napisanih po vojni. Naroča se pri upravi našega lista. Cena Din 5.—, s poštnino 25 para več.

Antikvarijat, knjigarna

HINKO SEVAR

Ljubljana, Stari trg 34

kupuje in prodaja različne knjige v vseh jezikih po ugodnih cenah.

ŠMARJEŠKE TOPLICE

izborna zdravilišče

proti revmatizmu, protinu in živčnim boleznim.

30.5° C. — 12 km od Novega mesta. — Tik kopališča krasen gozd. — Popolnoma preurejeno. — Moderne sobe. — Izvrstna kuhinja. — Najboljša kranjska in štajerska vina. — Torek popoldan zdravnik na razpolago. Voz k polenajstemu vlaku. — Cene izvanredno nizke.

Za mnogobrojni obisk se priporoča

Ana Žičkar, hotelirka in upraviteljica toplie v Šmarjeti pri Novem mestu.

Najboljša in najsigurnejša prilika za štedenje!

Ljudska posojilnica v Ljubljani

Miklošičeva cesta št. 6 (tik za franč. cerkvijo)

obrestuje hranilne vloge in vloge na tekočem računu od 1. januarja 1923 po

5%

brez odbitka rentnega in invalidnega davka.

Ljudska posojilnica v Ljubljani je največja slovenska posojilnica in je imela koncem decembra 1921 nad 110 milijonov kron hranilnih vlog in nad 1,100.000 kron rezervnih skladov. — Posojila se dovoljujejo na osebni kredit (proti menici), na hipoteke in v tekočem računu.